



# 三亚:12岁小学生5年来风雨无阻 背着行动不便的同学上下学 做你“双腿”,陪你走求学路

在三亚市天涯区回辉小学,师生们常常能看到这样温馨的一幕:一个小女孩背着一个行动不便的同学走在校园,成为一道独特的风景线。背人的小女孩叫马凯琳,她的同学叫小英,患有先天性腿部肌肉萎缩症。马凯琳从7岁开始主动背着小英上下学,成为她的“双腿”。这一背就是五年。

8月15日,2024年全国“新时代好少年”先进事迹发布,马凯琳的故事也在其中,系我省唯一入选。

南国都市报记者  
符彩云



马凯琳背着小英。(三亚市天涯区委宣传部供图)



马凯琳。(图片据三亚发布)

26

## 从一年级开始 她主动当起小英的“双腿”

初见马凯琳时,她带着腼腆的笑容,文静内敛,很难想象这小小的肩膀却能风雨无阻地背同学上下学,并坚持了5年。

“看到她行动不便,就下意识地想帮助她,一开始我以为只能坚持几天,没想到会这么久。”马凯琳有些害羞地说道。“在我之前,第一个背小英的是刘雨嘉,但是她和我们不同年级,不是很方便。小英就住我家附近,我们还是同班同学,所以后来我就一起帮忙了。”

2011年,小英刚出生就被确诊为先天性腿部肌肉萎缩,双腿残疾无法行走。几年后,小英的母亲生下双胞胎弟弟后离世。从此,小英姐弟三人由父亲蒲振光一人独自抚养。一边要赚钱养家,一边要照顾孩子,每天早出晚归的蒲振光有些“分身乏术”。经过考虑,蒲振光便把几个孩子送到了家附近的托管中心。

上学后,行动不便的小英需要人负责接送上下学。每天早晨,托管中心的老师先将小英送到教学楼下。比小英高出一个年级的刘雨嘉,还有小英的班主任海英桃会帮忙把小英送到教室。马凯琳和小英既是同班同学,两人同住回辉社区,也在同一家托管中心。后来,马凯琳便接过了背小英上下楼的“接力棒”。

每天,马凯琳早早来到教学楼前,将小英背到楼上的教室。书包太重,马凯琳就会先将两人的书包拿上楼,再跑下来把小英背上去。放学后,马凯琳也会坚持背送小英下楼。

随着每年秋季开学,两人的教室也从一楼搬到二楼、再到三楼。每上一个楼层需要走两个11级台阶,每天背着接近60斤的小英上下楼梯,对马凯琳来说并不轻松,但她没有退缩,“现在已经习惯了,上楼的时候会有些热,但是还好,累了也可以停下来歇一会儿,再坚持一下就上去了。”

就这样,从一年级下学期开始,马凯琳背着小英上下学,脚步声笃笃,两人背影交叠,在校园里投下一片暖融融的影子。

## 马凯琳父母: 女儿从小就心地善良,热心帮助人

这件事情,起初马凯琳的父母并不知情。久而久之,马凯琳的母亲海英发现不对劲,“孩子怎么每天都回家这么晚,还满头大汗?”后来听到女儿说起其中缘由,马黑麦和海英夫妻俩感到十分欣慰,“这孩子从小就心地善良,很热心帮助人。”

小小的个子,蕴含着大大的能量。“从小爸爸妈妈就和我们说要力所能及地帮助别人。”马凯琳的家境并不好,在她刚学会走路不久,母亲就身患重病,家庭经济的重担全落在了父亲一人身上,马黑麦在兰州拉面店帮忙,收入不高。在父母眼中,马凯琳乖巧懂事,十分孝顺,经常帮忙做家务,照顾妹妹。

班主任甫华告诉记者,马凯琳积极向上、真诚善良、热心助人,发奋学习、成绩优异,曾多次获得学校的各类奖项,还获得了2023年度三亚市优秀少先队员、2024年“新时代海南好少年”荣誉称号。甫华经常看到马凯琳背着小英上下楼。有一次,他忍不住上前问道,“是老师要求你背的吗?”“不是,我自己想帮忙的。”看着眼前孩子真挚的眼神,甫华心里深受触动。

五年来,马凯琳用爱和善良,感动着身边人,也影响着学校的师生。渐渐地,大家纷纷加入帮助小英的队伍中来。现在形成了一支由12个人组成的爱心背送团队,照顾小英。“我们都是受到马凯琳的影响自愿加入到这个背送团队里来的,想跟她一起接力,传递爱心。”回辉小学爱心背送团队的学生们说道。

哈狄芙莎、田雨晨、哈子婷、蒲妍、金恩惠、蒲诗雨、哈拉丹娜、哈子妍、杨雨露……每一个帮助过自己的同学,小英都能一一叫出名字,“每一个人都记得,很感谢大家!”

她们的故事获得媒体广泛关注,触动了无数人的心弦,大家纷纷为马凯琳和同学们的爱心善举点赞。在公交站,3岁半的妹妹马凯莉一眼就能认出宣传栏里姐姐的照片,“这是我姐姐,姐姐背同学……”

接踵而至的表彰、赞赏和报道,让这个年仅12岁的女孩倍感荣幸。谈及坚持做这件事的原因时,马凯琳腼腆地说道,“我没想那么多,我只知道她需要帮助。”

## “帮助别人很快乐 希望能带动更多人参与进来”

“谁有空谁就去背。”如今,在回辉小学可以看到,上下学时同学们轮流背着小英,一路上有说有笑。马凯琳和同学们给予小英的不仅是上下学途中的帮助,更是心灵上的陪伴。课间休息,马凯琳和同学们都会找小英聊天,放学后,大家也会到小英家里陪她玩,一起做作业。经常去托管中心的马凯琳和小英更是形影不离。“帮助别人我觉得很快乐,看到有这么多同学自发加入进来,我特别开心。”马凯琳说。

“小英在班里努力学习,认真刻苦。大家都很喜欢和小英一起玩,她很喜欢手工和画画,心灵手巧,我们也会常常鼓励她。”甫华说。

“回到家,小英经常和我说,在学校有很多同学帮助她,可以看出孩子变得开朗了。”蒲振光说,“有这么多热心同学的帮助,我很感激。”

“我特别喜欢去学校,不仅可以学到知识,还可以交到许多朋友,同学和老师都对我很好。在学校里,每一天都过得很开心。”这个温暖的大家庭就像一道光,照亮了小英的“前行路”,也温暖着她。

小英求学路上的“每一步”都有友情相伴。为了方便照顾小英,减轻小英上下楼的负担,去年,学校将小英所在的班级从三楼调到一楼,并专门为她准备了轮椅。小英一家也获得了来自社会各界的关怀与帮助。天涯区政府每个月给蒲振光1800元的补助;相关部门联系几家医院为小英做免费检查……

这个暑假结束后,马凯琳和小英就要升入六年级。“希望孩子好好学习。”马黑麦说。“目前,我们正着手将马凯琳的父亲纳入三亚市困难职工保障体系中,对他们一家进行常态化帮扶,希望能帮助他们渡过难关。”三亚市总工会四级调研员、回辉社区驻村第一书记邓文华表示。

稚嫩的肩膀下,有一颗炽热滚烫的爱心,这份纯粹的爱与善良令人动容,为社会带来了满满的正能量,也鼓励着孩子们在人生的逆境中永不放弃向上。

“很感谢大家,我不会忘记这份恩情,今后我将更加努力学习,不辜负大家的期望!”小英说。未来的道路上,马凯琳和同学们还会一直陪着小英走下去。